

# غزیت کا راجہ پاکستان غیر ملکیوں کے لئے گردن کا ستارہ بن گیا

امریکہ میں بیوند کاری کا خرچ 60 لاکھ روپے کرنے کا بندوبست خود کرنا پڑتا ہے پاکستان میں بذریعہ بجٹ کرنے سمیت کام صرف ہزار ڈالر میں ہو جاتا ہے پاکستان میں سالانہ 2 ہزار کروڑ کی بیوند کاری نصف زائد غیر ملکی استفادہ کرتے ہیں ڈوڑز کو محض 80 ہزار روپے ملتے ہیں دوران آپریشن گڑبچھری کے بھی واقعاً بعض یہاں کے 30 فیصد لوگ گرنے چھپنے پھرتے ہیں اقامہ جرم پاکستان نے روکتا ہے بجائے طبی سیاحت کے ہمارا لگانا آسانیاں پیدا کرنے تحفظ صاف نیٹ ورک رپورٹ

مل 1992 سے پارلیمنٹ میں موجود ڈاکٹر انسپلائٹ سرجنوں کی طاقتور لابی منظور نہیں ہونے دیتی  
سلطان (نیوز ڈیسک) سمیت کی عامی اسمبلی نے 1991ء  
لاہور: دو سو کے سے لوگوں کے گردے نکال کر فروخت کر نیوالے 2 افراد گرفتار  
لاہور: (اے این این) لاہور میں دو سو کے سے لوگوں کے باقی صفحہ 10 تیس نمبر 14

سلطان (نیوز ڈیسک) حکومت پاکستان نے حال ہی میں طبی سیاحت کے فروغ کیلئے ایک پالیسی اختیار کرتے ہوئے اس "نئی" صنعت سے متعلقہ مشینری اور ادویات کی درآمد پر ڈیوٹی اور ٹیکس کو ختم کر دینے ہیں۔ کیا پاکستان میں عامی باقی صفحہ 10 تیس نمبر 12

بقیہ نمبر 13

میں قرارداد نمبر 44.25 میں تمام رکن ممالک (بشمول پاکستان) کے لئے اعضا کی بیوند کاری کے حوالے سے رہنما اصول مرتب کئے جنہیں رکن ممالک پر اپنی پالیسیاں بناتے وقت مد نظر رکھنا ضروری قرار ملا۔ ان میں سے ایک رہنما اصول یہ ہے کہ "انسانی جسم اس کا کوئی حصہ کسی تجارتی مقصد کے لئے استعمال نہیں ہو سکتا اور یہ کہ کسی بھی انسانی عضو کی بیوند کاری یا دستیابی کی مقاصد سے منع ہونی چاہئے۔" پاکستان مسلم ممالک میں دو صد ملک سے جہاں اعضا اور ہاتھوں کی بیوند کاری اور الاٹھوں سے اعتنا حاصل کرنے کا قانون منظور نہیں ہو سکا۔ "انسانی اعضا کی بیوند کاری کیلئے 1992ء میں پارلیمنٹ میں پیش کیا گیا تھا اور سنیت ایک تازہ کمیٹی نے یہ مل 1994ء میں بہت سی ترمیمات کے ساتھ پیش کرنے کے لئے منظور کیا تھا مگر یہ اب تک پارلیمنٹ سے منظور نہیں کروایا جا سکا۔ 1994ء کے اس تجویزہ میں کی مخالفت میں فرانسیسی سرجنری کی ایک طاقتور لابی پیش کر رہی ہے کیونکہ یہ قانون انسانی اعضا کی تجارت کو مکمل طور پر ممنوع قرار دیتا ہے۔ تجویزہ میں خون کے رشتوں کے علاوہ نہیں سے بھی عظیم لینے کی ممانعت ہے۔ خلاف کاروباری اور بیوی کا خلاف کو عظیم دینا بھی ایک کمیٹی کی منظوری سے مشروط کر دیا گیا ہے۔ یہ کمیٹی قانون کے مطابق ہر بیوند کاری آپریشن کا جائزہ لے گی۔ یہ قانون الاٹھوں سے اعتنا حاصل کرنے کی موصلاً افزائی کرتا ہے اور اس کے لئے طریقہ کار مرتب کرتا ہے۔ اگرچہ تجویزہ قانون میں کچھ قسم میں آرٹیکل 7 میں بھی فروری کی واضح مرضی سے عظیم دینے کی اجازت دیتا ہے اور یہاں آرٹیکل 9 کا حوالہ نہیں دیا گیا جس میں خون کے رشتے کے علاوہ نہیں سے بھی عظیم دینے کی اجازت نہیں۔ اسی طرح آرٹیکل 9 کے مطابق یہ قانون "بعض اداروں سے" کے لئے کسی بھی عمل پر کثرت نہیں کرے گا۔ یہاں "بعض اداروں سے" کی مزید تشریح ہونی چاہئے۔ یہی اسی طرح قانون میں شکایات اور ختامی کے اسی طریقہ کار کا واضح تذکرہ نہیں اور قانون میں تجویزہ کی جانے والی سزا (3 سال قید) بھی کم ہے۔ مگر ان ستم بانے کے باوجود یہ قانون بہت اچھا ہے اور اس کی منظوری اور اس پر منتج طریقے سے عملدرآمد سے پاکستان میں انسانی اعضا کی تجارت بند ہو جائے گی اور ملک کی پیشانی پر "گردہ جلی کلانکا بوا کلانکا" کی بجائے بھی اتر جائے گا۔

بقیہ نمبر 14

گردے نکال کر فروخت کرنے والے ٹیک کے دو افراد کو گرفتار کر لیا گیا جبکہ ڈاکٹر فرار ہو گیا۔ پولیس کے مطابق کوٹ کھپت کے مقصد سے در خواست دی گئی کہ ملزم جوزف سٹانے ایک ڈاکٹر کے ذریعے اس کے گردہ نکالوا کر فروخت کر دیا ہے۔ پولیس نے انکاراؤں کے بعد مقدمہ درج کر لیا اور انگریزوں کے جوزف سٹان اور اس کے ایجنٹ نواز کو گرفتار کر لیا گیا جبکہ ڈاکٹر ذکی فرار ہو گیا۔ مگر ان کے دوران تفتیش میں سے چاس افراد کے گردے فروخت کرنے کا اعتراف کیا ہے۔

لوگوں سے خریدے گئے تھے جبکہ 2003ء ہی میں جو 2023 بیوند کاریاں ہوئیں ان میں سے آدھے سے زائد غیر ملکی تھے۔ ان تمام بیوند کاریوں میں سے 1400 صرف لاہور اور پولینڈ کے ہسپتالوں میں ہوئیں۔ ڈاکٹر فرحت کا کہنا ہے کہ یہ بڑھتا ہوا فرانسیسی ٹورلزم کو کوئی راز نہیں رہا اور پولینڈ کی بیوند کاری اور حکومت ان سرجنوں اور ڈاکٹروں کے ناموں اور کارڈ ناموں سے بخوبی واقف ہے جو اس گھانٹے اور غیر انسانی کارڈ بارڈ میں موٹ ہیں۔ ڈاکٹر فرحت نے کہا کہ اگر کسی کو اب بھی شک ہے تو وہ انٹرنیٹ پر پاکستانی فرانسیسی سٹریٹری ویب سائٹ پر پیش کیے جانے والے فرانسیسی پیکیجیز پر نظر ڈالے۔ ان انٹرنیٹ سٹریٹریوں میں غیر ملکیوں کو گردوں کی بیوند کاری کے لئے اسے پیکیجیز پیش کیے جاتے ہیں جن کی قیمت 13000 ڈالر سے لے کر 25000 ڈالر تک ہوتی ہے اور ان پیکیجیز میں گردے کی قیمت تھے "ڈوڑز کوٹ" کہا جاتا ہے بھی شامل ہوتی ہے ڈاکٹر فرحت مزید کہتی ہیں کہ گردے کی بیوند کاریوں کی آمد کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ گردوں کی تجارت ایک صنعت بن چکی ہے اور اس سالانہ کے قریب بننا ہے ماضی قریب میں اخراجات میں ان غیر عرب اور مسکین افراد کی کہانیاں سمجھتی رہتی ہیں جنہوں نے ہسپتالوں کو اپنے گردے فروخت کئے۔ ان میں زیادہ تر افراد بھٹ خشت مزدور ہیں جو بھٹ ماکان کے "گڑبچھری" کی پیچیدہ قسطوں میں اس طرح جکڑے ہوئے ہیں کہ انہیں جبری مزدور کہا جا سکتا ہے۔ قسمت کے مارے یہ مزدور کسی شادی یا خاندان کے کسی فرد کی بے ادبی کے حوالے سے اپنے بھائی یا خاندان

بچنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ ڈاکٹر فرحت کا کہنا ہے کہ حال ہی میں ایک بائٹ سروس نے کہا گیا تھا کہ بھٹ ماکان کے ایک گاؤں سے ایسے 70 افراد کو لٹوا لیا گیا جو اپنا گردہ فروخت کر چکے ہیں۔ اس سے خوفناک حقائق سامنے آئے۔ تمام گردہ فروخت کنندگان کا نام بھی سامنے آیا۔ ان میں زیادہ تر مزدوری مزدور تھے اور ان کی خواتین بھٹ زمین ماکان کے قہوروں میں نوکری کرتی تھیں۔ لاہور میں اس شخص کو پوسٹل نے اپنا گردہ 80 ڈالر پر فروخت کیا۔ ان کے گردہ نکال کر بیٹے کو کھانے کا کام لیا گیا۔ ماکان کا قرضہ اور سود ادا کرنے میں نکل گیا تھا اور باقی رقم خاندان کی شادیوں اور سر کرنے والوں کی آخری رسومات پر خرچ ہوئی۔ اسی سروس سے یہ بات بھی سامنے آئی کہ بعض دیہات کے 30 فیصد لوگ اپنا گردہ فروخت کر رہے ہیں۔ ایک دفعہ بد کردہ ہسپتال میں نکال لیا جاتا ہے اور گردہ ہندو کو فروغ دیا جاتا ہے اس کے ساتھ کسی حکم کوئی رابطہ نہیں رکھتا ہے۔ غربت کے مارے ان کے گردہ ہندو ان کے علاوہ ہسپتالوں میں گردوں کی بیوند کاری کی شکایات بھی سامنے آتی ہیں۔ چند ماہ قبل پشاور کا ایک ایسی ہی سیر میڈیا ایپلا تھا جس میں ایک شخص نے ایک سرجن پر الزام لگایا کہ اس نے اس کے بیٹے کا گردہ بھی دوسرے آپریشن کے دوران نکال دیا تھا۔

اپنے ملکوں کی نسبت نہایت سستی ہے۔ ان غیر ملکیوں کو گردے تجارت کرنے والے وہ مجبور ہے جس کو عرب کو جان ہوتے ہیں جو گردہ مانیا کے چنگل میں پھنس کر محض چند ہزار روپوں کی خاطر اپنا گردہ بیچ دیتے ہیں۔ ایک غیر ملکی کو پاکستان میں گردے کی بیوند کاری پر صرف 13 روپے پانچ ہزار روپے ڈالر خرچ کرنا پڑتے ہیں جن میں سے بڑا حصہ ڈاکٹروں اور فرانسیسی سٹریٹری نڈرو ہو جاتا ہے اور بے چارہ غیر مہم بہار "عظیمہ ہندو" ایک غیر ملکی کو بیوند کاری کیلئے محض 50 روپے صرف 50 روپے ایک لاکھ روپے اور غیر مہم بہار کا روگ اور پیچیدہ کماتا ہے۔ امریکہ میں گردے کی بیوند کاری کے لئے کم از کم 60 لاکھ روپے ایک لاکھ امریکی ڈالر درکار ہوتے ہیں اور مریٹھ کو عظیمہ ہندو کا نظام بھی خود کرنا پڑتا ہے۔ گردوں کی بیوند کاری کی دو اقسام ہیں الاٹھوں سے حاصل کئے گئے گردوں کی بیوند کاری اور ذرہ انساٹوں کے گردے کی بیوند کاری۔ اس سے گردے کی بیوند کاری میں واقعی طور پر مردہ افراد جن کی بیٹی کی امید ستر ہوئے۔ زردا اصل گردے کے مریٹھ میں بیوند کیا جاتا ہے۔ دیا کے زیادہ تر ممالک میں گردوں کی بیوند کاری کا یہ طریقہ زیادہ پسند کیا جاتا ہے اور دیا کے بیشتر ممالک نے اس حوالے سے قانون سازی بھی کی ہوئی ہے۔ زردہ انسانوں سے گردے کے حصول کی شکل میں زیادہ تر ممالک نے یہ قانون سازی کی ہوئی ہے کہ صرف وہ افراد ہی کو گردہ عظیمہ کر سکتے ہیں جو مریٹھ کے خون کے رشتے دار ہیں جنہاں بہن بھائی وغیرہ ہوں۔ چند ممالک کے علاوہ دنیا کے تمام ممالک میں انسانی اعضا کی تجارت کو ناجائز قرار دیا ہے۔ حتیٰ کہ وہ ممالک میں جہاں غیر رشتہ دار گردے قبول کیے جاتے ہیں یہ بہت سخت نظام کے تحت تمام عمل کی گمانی کر دیتے ہیں جبکہ ایران وغیرہ پاکستان میں گردوں کی بیوند کاری 80 ڈالر کی وسط میں متعارف کر رہی ہے۔ اور اب ہر سال تقریباً 2 ہزار گردوں کی مسانہ بیوند کاری ملک میں ہوتی ہے۔ تاہم ہمارے ملک میں انسانی ایڈور فریبلی کی غیر متعلقہ ہندو ہندوگان پیش کرتے ہیں۔ بیوند کاری کے انسانی استحصال اور سرگرمیوں کے طور پر وہ حق جاتی ہے اور گردے ہمارے ہاں بیوند کاری کے گردے فروخت ہو رہے ہیں اور سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ ہمارے مکمل طور پر غیر منظمہ گردے کو فروغ دیا جا رہا ہے۔ پاکستان میں انسانی اعضا کی تجارت کے حوالے سے کوئی قانون ابھی سے موجود نہیں اس لئے یہ گھانٹا کی تجارت کیلئے بندوں کی جاتی ہے اور اب تو ملک میں ایسے طبی ماہرین کی کمی ہوئی ہے کہ غیر متعلقہ تجارت کے حق میں جواز تراشیں گے۔ ہوتے ہوئے اسے غربت مٹانے کا ایک اوزار کرواتے ہیں۔ ستر آف ہائیو میڈیکل اینڈیکس ایجنڈی کی پروفیسر ڈاکٹر فرحت معظم کے بقول پاکستان انسانی اعضا کی تجارت کے حوالے سے بیوند کاری سے ایک سرجن میں تبدیل ہو رہا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ 1991ء میں 75 فیصد گردوں کی بیوند کاری کے لیے سروس ہندو خاندان کے افراد نے عظیمہ کئے تھے جبکہ 2003ء میں 80 فیصد گردے غیر رشتہ دار

بقیہ نمبر 12

معیاری طبی خدمات اتنے سستے داموں مہیا کی جاتی ہیں کہ غیر ملکی افراد پاکستان کا سفر کر کے یہاں کی اعلیٰ طبی خدمات سے استفادہ کرنے کے ساتھ ساتھ وطن عزیز کی سیر بھی کر سکتے ہیں؟ دی سیٹ ورک ادارہ برائے تحفظ صاف نیٹ ایک تحقیق کے مطابق پاکستان میں سستے گردوں کے علاوہ غیر ملکیوں کی سیاحت کو فروغ دینے کے لئے کچھ بھی نہیں۔ حکومت کا اندازہ صرف ڈاکٹر کھانا معلوم ہوتا ہے چاہے اس کے لئے غیر ملکیوں کے ساتھ ایسے مغرب عوام کے گردے ہی کیوں نہ بیچے پڑیں۔ طبی سیاحت کو فروغ دینے کی کوشش درحقیقت ملک میں انسانی اعضا کی گھانٹا کی تجارت کو تحفظ فراہم کرنے کے ساتھ ساتھ اس میں کمیٹھ کے اس کے سفر کو ہے۔ طبی سیاحت اصطلاح میں کمیٹھ کے اس غیر ملکی سفر کو کہتے ہیں جو اپنی کسی بیماری کا علاج ایسے ملک میں کرنا چاہتا ہے جہاں علاج معیاری ہونے کے ساتھ ساتھ اس کے اپنے ملک کی نسبت سستا ہو۔ بہت سی ایٹھانی حکومتیں طبی سیاحت کو صنعت کے طور پر متعارف کر رہی ہیں اور ماہرین کا خیال ہے کہ 2012ء تک صرف ایٹھانی میں طبی سیاحت ہزار کی صنعت بن جائے گی۔ پاکستان اپنی جی ڈی پی کا صرف 0.5 فیصد بھرت پر خرچ کرتا ہے اور لوگوں کی ایک بڑی تعداد صحت کی بنیادی ضرورت سے بھی محروم ہے۔ پاکستان کی بھی طبی سیاحت کے لئے کوئی پرکشش منزل نہیں ہے۔ تاہم پاکستان کچھ طبی سیاحت کے لئے ایک ملک میں مشورہ کر رہا ہے اور وہ ہے گردوں کی بیوند کاری پاکستان دینا کے اور ہندو سے چند ممالک میں شامل ہے جہاں انسانی اعضا کی تجارت کی روک تھام کے لئے کسی قسم کے قوانین موجود نہیں ہیں اور انتہائی غربت لوگوں کو اپنے اعضا تک بیچنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ اعضا کی تجارت انسانی تکمیل کی انتہا ہے اور یہ دنیا کے بیشتر ممالک میں غیر قانونی قرار دی جا چکی ہے۔ بجائے اس کے کہ پاکستان کی حکومت ملک میں بڑھتی ہوئی انسانی اعضا کی تجارت کی روک تھام کے لئے کوئی قانون سامنے لے کے آئی (اس حوالے سے ایک مسودہ قانون چھپیلے 15 برس سے پارلیمنٹ میں زیر التوا ہے) اس نے انسانی استحصال کی بیوندوں پر کڑی انسانی اعضا کی بیوند کاری کی صنعت کے لئے طبی سیاحت کے فروغ کے تحت خصوصی مراعات کا اعلان کر دیا ہے۔ گردوں کے ڈاکٹروں اور بیوند کاری کے لئے درآمد کی جانے والی مشینری آلات اور ادویات کو ڈیوٹی اور ٹیکس سے سستی قرار دیا ہے۔ ان مراعات کے لئے حکومت صرف موجودہ مالی سال میں 230 ملین روپے کا خسارہ برداشت کر رہی ہے جبکہ بھارت گردے کی خرید و فروخت کو قانون سازی کے ذریعے جرم قرار سے چکا ہے۔ نتیجہ یہ نکل رہا ہے کہ غیر ملکی مریٹھ گردوں کی بیوند کاری کے لئے پاکستان کا بڑا بازار سرجنوں کے لئے بن گیا ہے۔ یہاں سے دماؤں گردے کی بیوند کاری کروا سکتے ہیں جبکہ پاکستان میں گردے کا حصول اور بیوند کاری ان کے